

扛牢政治责任 创新学习方式 抓实学习成效

宁阳县党史学习教育有热度、有深度、有温度

□最泰安安全媒体记者 辛启 通讯员 陶东宁

走进伏山镇魏庄村,青年理论宣讲志愿服务队正在开展“学党史、忆初心”主题宣讲活动,青年志愿者用通俗易懂的语言向党员、群众宣讲党史知识。一个个通俗易懂的小史料,一段段感人至深的小故事,引来群众的阵阵掌声,也让群众对党史有了更深层次的了解,坚定了听党话、跟党走决心和信心。

党史学习教育开展以来,宁阳县扛牢政治责任、创新学习方式、抓实学习成效,让学习教育“有热度”“有深度”“有温度”,不断推动学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,激发干事创业的澎湃动力。

组织有序 学习教育“有热度”

思想是行动的指引。宁阳县坚持把上级会议精神的学习作为重要任务,组织党员干部深入学习领会,确保思想认识到位。2月20日,组织全县各级党员干部收听收看中央党史学习教育动员大会,认真学习领会习近平总书记重要讲话精神;2月28日、3月2日组织县各班子领导成员180余人在分会场收听收看全省、全市党史学习教育动员大会,认真学习领会习近平总书记重要讲话精神;2月28日、3月2日组织县各班子领导成员180余人在分会场收听收看全省、全市党史学习教育动员大会,认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。

中共中央关于在全党开展党史学习教育的通知和省、市动员大会精神,全面领会把握中央和省、市委的一系列部署要求,推动各级党员干部认真学习贯彻中央和省、市委要求,为学习教育奠定思想基础。

坚持以上率下,宁阳县成立由县委书记任组长,有关县委常委任副组长,25个部门主要负责同志为成员的县委党史学习教育领导小组,制定领导小组工作规则。成立县委党史学习教育领导小组办公室,领导小组实行集中办公,全力

靠上抓好党史学习教育。在县委的示范带动、严格要求下,各级“一把手”身先士卒、班子成员积极跟进,形成上率下行、以上促下的良好局面。

广泛组织宣传,营造浓厚氛围。起草党史学习教育宣传报道方案,组织县内媒体平台在重要版面、重要位置开设“学党史、悟思想、办实事、开新局”专题专栏,微信公众号开设“我是党史领学人”“学党史、知党情、跟党走”“党史百年天天读”等栏目,深入报道各级各部门单位开展党史学习教育

的动态情况、做法经验。邀请山东电视台、大众日报等上级媒体,组织县内媒体开展《奋斗百年路 启航新征程·宁阳篇章》集体采访活动,刊发爱国主义教育基地系列稿件30余篇。其中,《宁阳:结合新时代文明实践 将党史学习深入乡村》稿件在山东卫视《山东新闻联播》播出,《小村庄里筹划大战役》稿件在山东《支部生活》刊发。在学习强国平台刊发《山东宁阳:学党史悟初心 志愿服务献爱心》《“党课+”助推党史学习教育提质增效》等稿件在学习强国平台刊发,党史学习教育热潮涌动。

创新载体 学习教育“有深度”

围绕党史学习教育,宁阳县不断搭建学习平台、创新学习形式,推动学习教育走深走实。

用好“干部课堂”推动“关键少数”深入学。重点抓好领导干部的集中学习,采取常委会、中心组、读书班、学习班等方式,县委主要领导带头领学、带头交流、带头研讨,带动全县各级领导班子和广大党员学深悟透学习内容。4月11日至15日,县委举办党史学习教育

专题读书班,采取动员讲话、专题辅导、集中自学、专题研讨和集中交流等形式开展学习。将党史纳入理论学习中心组学习内容,通过“三会一课”和主题党日,面向广大党员开展学习活动。

用好“流动课堂”推动“绝大多数”精准学。充分发挥县委党校、基层党校党史学习教育主阵地作用,组织党校教师、党史研究人员,深入基层开展党史学习教育宣讲活动,确保

党史学习教育在基层“活”起来。截至目前,已在机关、企业集中开展宣讲5场,受众1000余人次。发挥新时代文明实践所(站)作用,依托县、镇、村三级志愿服务队,用好用活“讲、评、帮、乐、庆”五种工作方式,组织全县8支志愿服务专业队,32支小分队,278家文明单位志愿服务队,通过“党史+志愿服务”的新模式,开展形式多样的党史宣讲活动200余场,听众达5000余人。

用好“视听课堂”推动“全体人员”便捷学。利用“云上宁阳”APP、“中京新城魅力宁阳”“掌上宁阳”“灯塔宁阳e先锋”微信公众号等平台,开设党史微学习、“学党史、知党情、跟党走”等学习专栏,把党史“大主题”通过“小课堂”融入日常,帮助党员群众随时随地开展自主学习。目前,“学党史、知党情、跟党走”学习专栏已编发21期。

突出实效 学习教育“有温度”

准确把握党史学习教育的目标要求、学习内容和重点任务,宁阳县把“办实事、开新局”作为学习教育的出发点和落脚点,抓实学习教育实效。

扭住乡镇、村居“一把手”这个牛鼻子,发挥“初心大讲堂”、泰安党支部指导中心等特色阵地作用,面向机

关干部,推出“初心大讲堂”党史专题课,目前已组织800余名党员干部认真聆听了党史报告;面向基层党支部书记,开展以“学党史支部历史、学新时代党支部建设、学先进支部、创过硬党支部”为主要内容的基层党支部书记“三学一创”轮训,采取精准化、小班化形式分25期进行,目前已举办2

期,培训110余人。设计开展“党员志愿者为你办实事”活动,要求每名党员至少参加一支志愿服务队,开展一次志愿服务活动,办一件为民实事好事。各部门单位要所属每名党员干部建立联系和服务群众登记卡,专门记录党员干部深入基层、服务群众,为群众办

实事情。依托宁阳本土党史资源,策划创作一批党史题材的文艺作品,组织文化志愿者“百团进村”集中送戏下乡活动,全年计划安排100场以上党史学习教育主题节目,送党史到群众身边,打通党史学习教育“最后一公里”。

宁阳以高质量党建引领高质量发展

□最泰安安全媒体记者 李腾腾 通讯员 秦传国

去年以来,宁阳县全面落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,以增强基层党组织政治功能和组织力为重点,以区域化党建理念和“双报到”为抓手,突出目标导向、问题导向、结果导向,推动基层党组织建设全面进步、全面过硬,努力在脱贫攻坚、乡村振兴、基层治理等重点任务落实提供坚强组织保障。

打造泰安党支部工作指导中心。坚持“政治性、时代性、创新性、实效性”原则,突出“党支部发展研究中心、党支部书记培训中心、党支部建设示范中心、党支部风采宣传中心”功能定位,建设“党支部工作展厅、教学培训区、办公服务区、党支部典型风采博览馆、党支部建设标准化规范化大数据库”五大载体,创建全国首家综合性党支部工作指导平台。中心3月26日启用后,结合党史学习教育活动,创新开展以“学党史支部历史、学新时代党支部建设、学先进支

部、创过硬党支部”为内容的“三学一创”轮训,全面加强基层党组织和党员队伍建设。

打造“宁·聚力”社区党建服务品牌。坚持“凝心凝智凝共识、聚情聚力聚和谐”理念,以“社区和谐安宁、服务力量集聚、组织坚强有力”为目标,打造“宁·聚力”社区党建服务品牌,健全“社区党委—网格党总支—小区党支部—楼栋党小组—党员中心户”“金字塔”型党组织设置格局,将全县12个城市社区划分为54个网格,成立小区党支部203个;改造提升社区党群服务中心,建成杜家村社区“乐享生活”服务中心、八仙社区“八仙为民”智慧服务中心等阵地;统筹资源建设54个网格驿站;将“双报到”作为机关党组织主题党日固定内容,125个机关企事业单位包保小区(家属院),制定考核评价办法,提升服务质量,社区组织力、治理引领力、惠民服务力和文化感染力显著提升。

实施村集体经济“跨五跃十”行

动。建立县领导包镇联村、县直部门单位“一把手”帮带、乡镇班子成员全员包保机制,制定扶持措施19条,组建5大产业顾问团,开展巡回指导,力促政策落地。扎实开展农村集体“三资”清理,村均每年增收近5万元;开展“百社示范”行动,249个村党组织领办了合作社,占比45.03%;规划中央财政扶持项目,着力发展“飞地”经济、新兴产业,40个村扶持项目村均每年增收7万余元。通过县乡村同步发力,已全面消除5万元以下村,10万元以上村达495个,占比89.5%。

持续加强村级班子建设。自去年3月份以来,贯穿全年持续开展“大排查、大整顿”,整顿软弱涣散村党组织33个,新选拔62名优秀人才担任村党组织书记;深化“育苗升级”工程,储备高中及以上学历后备人才1210名,通过定期培训、导师帮带、挂职锻炼等方式抓好递进培养,为班子建设注入源头活水。创建乡村振兴学院,打造党性教育、实践教育等六大教学基地,构建“一体两翼、多点支

撑”的开放式教育体系,培训县内外人才4万余人次。深化“五乡”行动,实施“头雁领航、归雁兴宁”行动,引导在外优秀人才回乡贡献力量,全县累计摸排5904名“五乡”人才,吸引699名优秀人才回村任职、返乡创业,聚才聚心、聚智聚力推进乡村振兴。

全面加强党员队伍精细化教育管理。建立入党积极分子队伍预警机制,开展无入党积极分子村“清零”行动,全县共储备入党积极分子2186名,为提高发展党员质量奠定基础。创新发展党员工作推进模式,发展党员606名,153个三年及以上未发展党员村全部消除。开展发展党员违规违纪问题排查整顿,围绕“带病入党”、弄虚作假等4类问题,对3166名党员进行档案审查、部门联审,发现问题党员14名,均依法依规进行了处理。开办全省首个基层干部中专学历教育实验班,常态化开展“发现榜样”“我来讲党课”等活动,推动党员教育焕发时代气息。

小村庄里筹划大战役

寻访华东野战军“攻济打援”指挥部旧址

□最泰安安全媒体记者 董文一



老人在指挥部旧址驻足观看。 最泰安安全媒体记者 陈阳 摄

巍巍泰山见证历史变幻的风云,悠悠汶河吟唱时代前进的浩歌。在泰山脚下,汶河之滨的宁阳县东疏镇,有一座2000余人居住的村庄,名叫“大伯集村”,是鲁中少有的平原村落。就是在这座不起眼的小村庄里,粟裕指挥了著名的济南战役。济南战役的胜利使华北、华东解放区连成一片,为解放战争的战略决战揭开了序幕,而作为华东野战军“攻济打援”指挥部所在地的大伯集村,也变得意义非凡。

时至今日,在粟裕工作和生活过的“攻济打援”指挥部旧址内,依然能看到保存完好的生活及办公用品,依然能感受到这位杰出的军事家运筹帷幄、决胜千里的大将雄风。跟随东疏镇人大副主席、红色文化专班负责人张锐的讲述,那段70多年的光辉历史缓缓浮现。

农家院成了指挥部

1948年9月6日,大伯集村一下子热闹起来,村里不仅来了许多解放军官兵,还有好多村民从没见过吉普车。乡亲们也没闲着,纷纷送米送面,支援亲人。

“大伯集村只有千余人,却是周围十几个村庄的中心,自明清时期就形成了一个小型集市,非常热闹。当时,地方政府出于安全保密的考虑,便将集市迁到了外地。”张锐告诉记者,粟裕和其他几位首长白天在村里办公,夜晚分散到周围的村子住宿。

1948年8月,华野主力各纵队胜利会师鲁中南、鲁西南地区,攻取济南、彻底消灭山东境

内国民党军的条件已经成熟。8月20日,华野前委决定集中主力组成攻城、打援两个兵团,由华野代司令员兼政委粟裕统一指挥。粟裕于9月6日进驻大伯集村,设立了“攻济打援”指挥部。之所以将“攻济打援”指挥部设在大伯集村,最根本的原因是大伯集村有着重要的战略位置,它处于济南和徐州的中间地带,在鲁中南多山地区是少有的平原村落。向北可以指挥攻打济南,向南可以指挥打击和阻止增援的敌军,是承前启后的战略要地。

“给予敌人最严重的打击”

敌方侦察机为了找到我军指挥部,曾多次飞经村子上空,但敌人完全没想到指挥部会在这样一个不起眼的小村子里,直到济南战役结束,敌人的企图也未得逞。按照“攻济打援”的作战方针,我军指挥部决定组成攻城、打援两个兵团,“以达既攻克济南,又歼灭一部援敌之目的”。9月9日至13日,华野攻城西集团和东集团分别由济南、汶上及泰安、莱芜等地区向济南隐蔽开进,16日午夜,攻城部队全线展开攻击,敌军王耀武部各线吃紧。蒋介石17日下令徐州“剿匪”副总司令杜聿明率第二兵团迅速向徐州集结,准备沿津浦铁路向北行钳形攻击。当日,粟裕在大伯集获得情报后,即令攻城集团继续猛攻,令打援、阻援兵团迅速进入阵地,做好歼灭援敌的准备。19日晚,守卫城西的整编第96军军长吴化文率部起义,打乱了国民党军的防御部署,王耀武便将主力全部撤入城内。国民党军南线的3个兵团在蒋介石的督令下,分别向商丘、徐州集

团立即部署,歼灭北援之敌。粟裕随即令攻城集团迅速向商埠及城垣攻击,并部署兵力防其突围;同时,详细研究了徐州国民党军北援情况,进一步修订了作战方针,以便随时准备迎歼援敌,令各地方武装及民兵控制要道,加强警戒,防敌突围。

战役期间,粟裕坐镇大伯集,严密监视中原战场之国民党军,有力地策应了华野攻济作战。9月24日,济南即被攻克,据守马鞍山、千佛山之残敌也分别于25日、26日放下武器。华野攻城部队经8个昼夜连续作战,取得了歼灭国民党军10万余人的重大胜利,敌方“第二绥靖区”司令长官王耀武、山东省国民党党部主任委员庞镜塘、“第二绥靖区”副司令牟中珩等潜逃的国民党官员被我军俘获,华东、华北两大解放区连成一片,沉重打击了国民党军坚守大城市的野心。敌方驻菏泽、临沂、烟台守军先后弃城逃跑,山东全境除青岛、长山岛及南部少数据点外都获得解放。中共中央在9月29日致华东军区、华东野战军的贺电中指出,济南战役“是两年多革命战争发展中给予敌人最严重的打击之一”。

小村庄里酝酿大战略

1948年9月24日,济南城内巷战尚在激烈进行的时候,粟裕的脑海里已有了要在江北打一场大战役的构想,于是这天一大早,他在大伯集指挥部展开纸笔,写下了“……建议即进行淮海战役。该战役可分为两个阶段:第一阶段以苏北兵团……”的加急电报,于上午发电报给中央军委。中央军委经过慎重考虑,于25日19时复电同意粟裕的建议:“我们认为举行淮海战役,甚为必要……淮海战役可于十月十号左右开始行动……”1948年11月6日晚,淮海战役打响第一枪,至1949年1月10日结束,此战役是三大战役中规模最大的战役。

张锐回忆说,2006年9月28日,粟裕的秘书鞠开来到大伯集村故地重游,见到了保存完好的

粟裕坐过的木椅。鞠开来手抚木椅,哽咽着回忆起在这里战斗过的往事,他说:“首长当年就是坐在这把椅子上办公的。我那时候才20多岁,首长每天都起草好几份电报,我再拿到作战科去发。首长经常盯着墙上的地图,一看就是老半天,很多作战方案就是在看地图的时候想出来的”。

济南战役结束后,粟裕即率军南下,再也没有回到大伯集村。今天,大伯集村已建起一座“攻济打援”指挥部旧址纪念馆,纪念这段光辉的历史。战场上弥漫的硝烟已渐渐散去,历史的车轮仍在风雨中前行,华东野战军“攻济打援”指挥部旧址是山东革命历史的缩影,也是中国革命历史的见证,更是人民宝贵的财富,它激励着后人振奋精神,勇往直前,攻坚克难,自强不息。



开展党史学习教育 以优异成绩庆祝建党百年

